ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муратовой Риммы Талгатовны «Башкирские цветообозначения: генетические истоки и структурно-семантические особенности», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Диссертационное исследование Р.Т. Муратовой посвящено изучению цветообозначений башкирского языка в сравнительно-историческом и структурно-семантическом аспектах. Тема диссертации является весьма актуальным, она обусловлена недостаточной разработанностью данной проблемы в башкирском языкознании, необходимостью проведения более глубокого комплексного исследования одной из активно развивающихся в языке лексических групп — цветообозначений.

В первой главе дается описание цвета как физического явления и обзор литературы по теме, приводятся разные взгляды ученых на проблему цветообозначений.

Глубоко содержательной является вторая глава, посвященная проблеме генезиса лексем цвета башкирского языка и их семантике. На основе богатого фактического материала, извлеченного из этимологических и лексикографических разработок, исследована и проанализирована система цветообозначений башкирского языка.

Наибольший интерес представляет также третья глава диссертации, посвященная структурно-словообразовательному анализу лексем цвета. Здесь же исследуется роль названий предметов-эталонов цвета в образовании названий цвета.

В четвертой главе выполнен тщательный и подробный анализ лексем цвета, встречающихся в текстах разного типа. В данной главе введен в научный оборот обширный материал из электронных корпусов башкирского языка.

В заключении подведены итоги исследования, изложены основные выводы и обобщены результаты. Все положения и выводы, выдвинутые в работе, не вызывают сомнений и опираются на результат тщательного и глубокого анализа обширного языкового материала, что обеспечивает успешное решение поставленных в диссертации задач.

В качестве замечания можно отметить следующее. В работе обозначаются ареалы распространения в тюркских языках лексем (ПТю. $*\bar{A}l$ 'красный, алый'), их значений (*küren* 'коричневый (об артефактах)'). Однако лексемы, характерные только для кыпчакских языков Урало-Поволжья, не отмечены как ареальное явление (например, к таковым можно было бы отнести название *шэмэхэ* 'фиолетовый', которое имеется только в башкирском и татарском языках). Это незначительное замечание носит дискуссионный характер и никоим образом не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

В целом, судя по автореферату диссертации, работа выполнена на уровне современных требований и имеет большое теоретическое и практическое

значение. Результаты диссертации имеют солидную апробацию: автором опубликовано значительное количество работ в высокорейтинговых журналах.

Все вышесказанное позволяет заключить, что научное исследование Риммы Талгатовны Муратовой на тему «Башкирские цветообозначения: генетические истоки и структурно-семантические особенности» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Нуриева Фануза Шакуровна – доктор филологических наук (10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (татарский язык), профессор кафедры татарского языкознания Института филологии и межкультурной коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Hy Hypuela F. Ell

«<u>25</u>» <u>09</u> 2025 г.

Адрес: 420021, Республика Татарстан, г. Казань ул. Татарстан, 2.

Тел.: + 8 (993) 410-05-44

E-mail: kaf.tatyaz120@mail.ru

on Mentobea Wife Milleton N.E. 7